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1) Encontre o quociente e o resto da divisao de 34 por 7.

2) Em cada caso calcule o quociente g e o resto r da divisdo de a por b. Em seguida tire a prova, verificando
aigualdadea=b-q+r.

a) a=307eb=4. d)a=945eb =5.
b) a=1933eb=6. e)a=944eb=5.
c)a=879eb=7. fla=943eb=5.

3) Encontre o numero natural que ao ser dividido por 7 resulta um quociente 4 e resto o maior possivel.

4) Considerando somente ndmeros inteiros positivos,
a) O nimero 7.38 + 22 é divisivel por 7?

b) O nimero 4.120 298 + 18 é um multiplo de 4?

c¢) O nimero 4.120 298 + 24 é um multiplo de 4?

5) Considere a seguinte sequéncia de nimeros: 1, 2, 3,4,5,4,3,2,1,2,3,4,5,4,3,2,1,2,3,4,5 ...
formada alternadamente pelos algarismos (1, 2, 3, 4, 5) e pelos algarismos (5, 4, 3, 2, 1). Qual algarismo
aparece na posicao 2015 nesta sequéncia?

6) Qual é o algarismo da unidade de 220%° ?

7) Qual é o resto da divisdo de 2% por 7? E por 11? (Veja a solugdo no video 39.)



8) [OBMEP (2012), 1a Fase, Nivel 1] Um quadrado de lado 1 cm roda em torno de um quadrado de lado
2 cm, como na figura, partindo da posic¢éo inicial e completando um giro cada vez que um de seus lados
fica apoiado em um lado do quadrado maior.
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Qual das figuras a seguir representa a posic¢ao dos dois quadrados apds 0 2012° giro?

A) B) C)

D) E)

9) [OBMEP (2016), 1a Fase, Nivel 2] Luciana marcou os nimeros de 1 a 9 em uma circunferéncia, como
na figura. A partir do namero 1, ela comecgou a pular de 4 em 4. No primeiro pulo ela foi do 1 ao 5, no
segundo, do 5 a0 9, no terceiro, do 9 ao 4 e assim por diante. Depois de pular 1 000 vezes, em que nUmero

ela parou?
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10) Sabendo-se que o nitmero 12 -11-10-9:8-7-6-5-4-3 -2 -1 + 14 é divisivel por 13, qual é 0
resto da divisdo donimero 13-12-11-10-9-8-7-6-5-4-3-2 -1 por 169?



5)

1,2, 3,4,5.4,3,2

fica se repetindo indefinidamente, como estd ilustrado na figura a segnir:

| 1.2.3.4.543.2 |[1,2,3.4543.2 |[1.2,3.4,54,3,2 |-

Dividindo 2015 por 8 {que é a quantidade de algarismos do bloco que
fica se repetindo). obtemos 2015 = 251 = 8 + 7. Dai, para se chegar
até o algarismo da posigio 2015, deve-se escrever 251 blocos de oito
algarismos cada, e depois mais sete algarismos. Portanto o mimero que
estd na posicio 2015 é o mimero da sétima posicio dentro do bloco, ou

seja, o nimero 3.

6)
Solucgiao. Caleulando as primeiras poténcias de 2 obtemos:
2l =2 22=4, 2P =8 21=16, 2° =32, 2°=64,

27 =128, 2° =256, 29 =512

Observando esses nlimeros, vemos que os 1iltimos algarismos formam
uma sequéncia periodica: 2, 4, 8, 6, 2, 4, 8, 6, 2 etc., em que os gquatro
nimeros 2, 4, 8, 6 ficam se repetindo infinitamente. Dividindo 2015 por
4 obtemos quociente 503 e resto 3, de modo que 2015 = 503 = 4 + 3.
Na sequéncia acima, os expoentes que deixam resto 3 quando divididos
por 4 definem poténcias de 2 com tltimo algarismo 8 (2% =8, 27 = 128
ete.). Daf o algarismo da unidade de 22015 ¢ 8,

8) Basta verificar que ap0s oito giros sucessivos o quadrado menor retorna a sua posicao inicial.
Como 2012 = 8 x 251+ 4, apds 0 2012° giro o quadrado cinza terd dado 251 voltas completas no quadrado

maior e mais quatro giros, parando na posi¢do que corresponde a alternativa A.

9)
Depois de 9 pulos, Luciana retornara a posigdo marcada com o nimero 1, conforme indicado na sequéncia seguinte:
15559545853 ->7>256->1

Como 999 = 111 x 9, concluimos que depois de 999 pulos Luciana estara na posicdo marcada com o numero 1;
consequentemente, depois de pular 1000 vezes, ela estara na posigdo seguinte, a qual estd marcada com o numero 5.



